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    Легко ли быть молодым? Этот вопрос мы начинаем задавать себе только тогда, когда перед нами встаёт задача выбора жизненного пути. До этого момента мы вообще ни о чём не задумываемся, мы живем без проблем, без несения ответственности за сделанные нами поступки, живём под опекой мамы и папы, под крылом родителей. Они нас воспитывают, учат для дальнейшей жизни. 

     Раньше было как? Дети учились в школах и знали, что они могут без всяких проблем поступить в высшее учебное заведение. А сейчас дети только и ломают голову над вопросом: «Куда поступить?!» Ведь в нашей жизни ничего нельзя сделать без денег, сейчас всё упирается в эти деньги.

     Так же раньше не было этих убийств среди молодёжи. А сейчас мы только и слышим: «Убили там! Убили того!» Разве так можно? Все эти драки среди молодёжи. Можно привезти пример нашей дискотеки. Толпа людей стоит,  никого не трогает, и тут один из них неправильно посмотрел на другого, а это для них глобальная проблема, и всё, уже не успеешь опомниться, как его уже запинают. Еще одна проблема нашей молодежи -  спиртные напитки. Идя на дискотеку или просто гулять, ни один человек не придет домой трезвым. В каждом магазине написано, что лицам до 21 не продают. А разве это для нашей молодёжи помеха? Они найдут такого человека, у которого вид тянет на 21 год, а продавцы элементарно не могут потребовать паспорт, либо даже если бы они получше присмотрелись к этому человеку, то поняли бы, что перед ними стоит еще совсем ребёнок. 

И это повторяется изо дня в день: то же пиво и те же сигареты.

     Я считаю, что нужно ужесточить наказания тем же продавцам, которые реализуют спиртную продукцию и табачные изделия.

    Моё мнение таково, как легко или нет быть молодым подразделяется на две группы, школьного возраста и студенческого.

     В то время,  когда мы школьники и находимся в пределах школьных стен, нам помогают обеспечиться знаниями наши учителя и родители. Они стараются направить нас на правильный путь, чтоб мы могли идти по жизни с поднятой головой. И уже после школы мы становимся студентами. Мы несём большую ответственность за самих себя, за поступки и за каждый шаг, который мы делаем в этой жизни.

  Итак, я думаю, что в наше время молодым быть довольно трудно, и те проблемы, которых не было у наших бабушек и дедушек, в двухкратной силе появились у нас. И теперь сравнивая с нашей жизнью, подумайте, что будет у наших детей и как их можно от этого предостеречь! 
